



7月我国货物贸易进出口同比增长6.7%

据新华社北京8月7日电 (记者 张晓洁 邹多为)海关总署7日发布数据显示,7月当月,我国货物贸易进出口总值3.91万亿元,同比增长6.7%,增速比6月加快1.5个百分点,创年内新高。

与此同时,前7个月,我国货物贸易进出口总值25.7万亿元,同比增长3.5%,增速较上半年加快0.6个百分点。

今年以来,我国经济运行稳中有进,面对复杂外部环境,外贸运行保持向上向好势头。

出口额、进口额分开来看,前7个月,我国出口15.31万亿元,同比增长7.3%;进口10.39万亿元,下降1.6%,降幅较上半年收窄1.1个百分点。其中,7月当月出口、进口均保持良好增势,增速分别为8%、4.8%。

从进出口产品看,前7个月,我国出口机电产品9.18万亿元,同比增长9.3%,占出口比重六成。其中,集成电路、汽车、自动数据处理设备及其零部件出口分别增长21.8%、10.9%、1.1%。同期,铁矿砂、原油、煤、天然气等主要大宗商品进口价格下跌,机电产品进口值增长。

从贸易伙伴看,前7个月,我国对东盟、欧盟、非洲、中亚进出口同比分别增长9.4%、3.9%、17.2%、16.3%。其中,我国与东盟、欧盟贸易总值占我国外贸总值的近三成。我国对共建“一带一路”国家合计进出口增长5.5%。同期,我国对美国进出口下降11.1%,占我国外贸总值的9.4%。

在 习近平新时代中国特色社会主义思想指引下
当好全面深化改革排头兵

定陶区“高质量发展进步明显”的“密码”

——写在定陶区获评山东省“高质量发展进步明显的县区”之际

近日,定陶区被省政府表扬为“2024年年度县域经济高质量发展进步明显的县区”,这是该区继2019年后又一次获此殊荣,也是全市唯一两次获此殊荣的县区。2024年,定陶区实现地区生产总值增长6.5%,固定资产投资增长9.2%,规模以上工业增加值增长8.8%,全体居民人均可支配收入增长6.9%,主要经济指标增幅持续位居菏泽市县区前列,定陶区入选全省十大“2024年县域经济高质量发展典型案例”。

转型升级 再造优势

定陶区委、区政府加快构建“双核、一新、一优、多特”产业体系,积极推进生物医药产业、新材料产业、新能源产业、农副产品精深加工产业,以及汽车服务业、新型物流仓储、休闲康养旅游等为主导的多个特色产业。以山东赛托生物科技股份有限公司为链主,形成国内唯一一家甾体类药物全产业链生产企业;以山东二叶制药有限公司为链主,带动药品原材料供应、产品包装等产业链配套企业100余家;以山东天厚新材料科技有限公司为链主,拓展建成纳米银纤维、电磁屏蔽材料等8个项目,以山东华泽纺织科技有限公司为链主,构建了从一根丝到一匹布、再到服装和功能

科技创新 技术改造

定陶区成立“国家级高层次人才工作站”3个,聘请“引才大使”1名、科技副总19名;新增国家级高新技术企业3家,获批省级创新型中小企业28家、省级“专精特新”

性新材料的全产业链;67个省市区三级重点项目完成投资117.22亿元,完成率为105.73%,其中21个省市重点项目完成投资75.25亿元,完成率为120.19%。

2024年,定陶区生物医药产业全年实现税收增长35.6%,增幅连续5年保持在20%以上;山东赛托生物科技股份有限公司原料药新品种获欧盟CEP证书上市批准;

山东星顺新材料有限公司星顺生益新材料产业园运营,成为BVPE材料的全球唯一生产厂家;山东天厚新材料科技有限公司成为国内最大的导电布供应商,被认定为全省高端品牌重点培育企业,与全国储能领域“独角兽”企业厦门海辰联合投资建设的全省首个复合集流体项目中试运营,所生产的复合箔材宽幅全国第一。

定陶区成功入选全省促进工业稳增长和转型升级成效明显区,菏泽通盛投资发展集团有限公司“数字赋能”典型经验入选“2024年山东省区块链典型应用案例”。

菏泽双龙冶金机械有限公司和山东泰银新材料科技有限公司入选省级重点区域急缺紧缺人才项目,争取项目数量及资金量均为全市第一(争取资金300万元);获得市科技进步奖一等奖1项、二等奖1项、科技青年奖1项,获得市软科学优秀成果奖8项。

黄河流域生态保护和高质量发展扎实推进,30项省、市、区重点工作任务快速推进,3个省、市重点项目年度完成投资10.28亿元,投资额和投资完成率位居全市前列;

绿色低碳高质量发展先行区加速建设,6个绿色低碳高质量发展省级重点项目完成投资24.08亿元,完成率121%。

融资“输血” 保障资源

定陶区区长刘勇告诉记者:“区委、区政府先后举办9场银企对接会,组织银行与200余家企业现场交流。会后,金融机构上门,一对一解决企业融资难题。”

定陶区通过国家发改委审核地方政府专项债券项目24个,资金额度60.45亿元,下达12.2亿元;下达增发国债资金2.46亿元;成功争取省市国投设立产投基金1.2亿元;向4家公司兑现外资奖励资金1623.9万元。

全区处置批而未供土地1126.05亩,完成年度处置任务的147.78%;处置闲置土地68亩,完成年度处置任务的100%;建立“政府主导、市场运作、分类施策”机制,加快推动城镇低效用地再开发利用,上报城镇低效用地再开发利用项目6个,面积346.54亩。

今年1至5月份,定陶区固定资产投资增长11.9%,居全市第2位;工业技改投资增长16.2%,居全市第一位;全体居民人均可支配收入增长6.8%,居全市第3位。

记者 刘卫国 通讯员 李斌 宋萌萌

玻璃产业向“深” 向“精”发展

8月7日,山东拓新材料有限公司员工正在生产车间内忙碌作业。该企业位于巨野县玻璃工业园内,引进大批国内外先进设备,可年产钢化玻璃300万平方米、中空玻璃100万平方米、智能调光玻璃10万平方米等,产品深受市场青睐。据了解,近年来,巨野县以龙头企业为引领,大力推动玻璃产业全产业链集群化发展,构建了从原片生产到精深加工,再到终端应用的完整产业链。

记者 马源 劲 摄

重点项目巡礼



让粽香跨越山海

近日,在巨野县田桥镇乡村振兴产业园,山东丹牛食品有限公司的直播间正在直播,主播一边细致展示原料细节,一边讲述品牌背后的故事。该公司成立于2021年,旗下品牌“稻廷斋”专注鲜肉粽创新,以独家真空锁鲜技术实现产品90天常温保鲜,并依托电商与跨境电商,将鲜肉粽打造成国际化的“中国味道”符号。出口品牌“朵尔玛DORMA”主打中东特色风味粽子和即食面点,现已远销海外16个国家。

记者 李亚楠 摄

鲁润阿胶:

科创赋能传统产业焕新

近日,记者走进山东鲁润阿胶药业有限公司现代化生产厂区。占地90亩的园区内,10多条符合GMP标准的生产线高效运转,16000平方米的车间配备着高度自动化、智能化的设备,配套的10000平方米标准化仓库,无不彰显着这家现代化阿胶企业的强劲实力与发展活力。

鲁润阿胶成立于2008年,是集研发、生产、销售于一体的现代化阿胶企业。公司年产值已突破3亿元,拥有1个国药准字号、10个国食健字文字号及8个普通食品生产单元,主要生产阿胶、阿胶糕、口服液、阿胶金丝枣等产品,展现出深厚的产业链。

鲁润阿胶产品体系丰富,涵盖药品、保健食品、普通食品等70余款产品。其中,OTC阿胶、阿胶糕和速溶阿胶粉是明星产品。其阿胶制作技艺是省级非物质文化遗产,今年7月11日,公司更被CNPP评为“中国十大阿胶品牌”之一,在全国近50家阿胶企业中脱颖而出。阿胶糕荣获“山

省优质品牌产品”,深受市场欢迎。去年重磅推出的速溶阿胶粉,作为重点培育的新星,正引领着便捷滋补的新潮流。

“这款定位为‘现代阿胶滋补食品’的速溶阿胶粉,主打健康、便捷与高品质。”山东鲁润阿胶药业有限公司总经理袁绪银向记者介绍,相较于传统阿胶块需烊化的繁琐,新产品即冲即食,便携性极佳。其核心优势在于采用低温干燥技术萃取精华,成品色泽晶莹透亮;运用独家脱脂去腥技术,有效解决传统阿胶的腥味问题,口感更佳;通过酶解结合低温粉碎工艺,使产品疏松多孔,溶解迅速,吸收度大幅提升。市场反响热烈,产品畅销全国,成功入驻多家连锁药店、商超及主流电商平台,复购率表现亮眼。

速溶阿胶粉的成功并非易事。解决阿胶不易服用的问题,是行业长期以来的技术攻坚目标。上世纪90年代虽已有速溶阿胶粉,但工艺老旧,采用喷雾干燥技

术,产品收率低,销售价格高,消费者认可度低。后来部分企业采用物理粉碎法,收率虽有提高,但粉不易溶化,杂质多,依旧难以获得消费者青睐。为攻克这些难题,鲁润阿胶科研团队多方实验和论证,确定了阿胶粉新的生产技术方法,并与设备厂家合作,定制了专用阿胶粉生产技术设备,制造出符合产品特性的生产线。实验取得重大突破,生产出的产品收率高、味道好、颜色佳、易吸收,相关设备和技术已申请国家发明专利。

作为国家级高新技术企业、国家级科技型中小企业、省级企业技术中心,并依托“菏泽市小分子阿胶重点实验室”及“非遗工坊教育实践基地”,鲁润阿胶持续强化科技创新引擎。公司拥有100余项专利,其中发明专利8项。产学研深度融合是其重要策略,与齐鲁工业大学、济南大学、山东中医药大学等高校建立了紧密的项目合作。公司于去年主持起草并发布了阿胶粉

和阿胶块的山东省团体标准,为行业规范化、高质量发展树立了标杆。

在推动区域产业发展方面,鲁润阿胶充分发挥链主企业作用。通过“企业+农户”模式,与本地养殖户建立稳定合作,保障优质驴皮供应,有力带动了畜牧养殖业发展。同时,大量收购当地核桃、黑芝麻等农产品,其强劲的生产需求有效拉动了包装、物流、电商等上下游配套产业,在当地形成了日趋完善的阿胶特色产业集群,为地方经济注入活力。

记者 孔博

